

СМОЛЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 7-й.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію 4 руб. 50 копѣекъ.

Содержаніе: Оффиціального отдѣла: 1) Указъ Святѣйшаго Синода. — Неоффиціальный отдѣлъ. — 1) Извлеченіе изъ отчета Оберъ-Прокурора Св. Синода. 2) Библиографическая замѣтка. 3) Вопросъ: могутъ ли быть поручителями брачующихся родители ихъ и лица женскаго пола. 4) Объявленія.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

УКАЗЪ

СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

О подсудности дѣлъ по обвиненію лицъ духовнаго званія
въ угрозахъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали полученное

Изъ Высочайшую Преображенную Указовъ.

изъ Общаго Собранія Кассационныхъ Департаментовъ Правительствующаго Сената вѣдѣніе, въ коемъ изложено: Остерскій Мировой Судья присудилъ діакона Троцкаго, за угрозу произвести поджогъ дома пономаря, къ двухъ-недѣльному аресту или штрафу въ 25 р. Хотя на приговоръ этотъ діаконъ Троцкій изъявилъ неудовольствіе, но въ установленный срокъ не обжаловалъ такового приговора, а потому, руководствуясь 1029 ст. Уст. Угол. и 5 ст. Уст. Нак., Мировой Судья представилъ копию съ своего приговора, для исполненія оного, Черниговскому Пресвященному; но Черниговская Духовная Консисторія увѣдомила Мироваго Судью, что дѣло это не подсудно Мировымъ Учрежденіямъ. О возникшемъ такимъ образомъ между Остерскимъ Мировымъ Судьею и Черниговскою Духовною консисторіею пререканіи, Остерскій сѣздъ донесъ Правительствующему Сенату, который, на основаніи 238 ст. Уст. Угол., входилъ въ сношеніе съ Святѣйшимъ Синодомъ. Въ отзывѣ своемъ Святѣйшій Синодъ изложилъ, что по буквальному смыслу 1017 ст. Уст. Угол., лица, принадлежація къ духовенству одного изъ христіанскихъ исповѣданій, подлежатъ суду духовному лишь за нарушенія обязанностей ихъ званія и за тѣ противозаконныя дѣянія, за которыя въ законахъ опредѣлено подвергать ихъ отвѣтственности по усмотрѣнію духовнаго ихъ начальства; слѣдовательно діаконъ Троцкій, за угрозу поджечь домъ пономаря, могъ бы подлежать суду духовному только въ такомъ случаѣ, если бы

въ законахъ было опредѣлено, что за подобныя, со стороны духовныхъ лицъ, угрозы слѣдуетъ подвергать ихъ отвѣтственности по усмотрѣнію духовнаго начальства. Но такого правила въ законахъ не имѣется и въ Уставѣ Духовныхъ Консисторій объ угрозахъ вовсе даже не упоминается. Вслѣдствіе сего и въ виду 140 ст. Уст. Нак., Святѣйшій Синодъ полагалъ, что дѣло объ угрозахъ діакона Троцкаго поджечь домъ пономаря подсудно Мировому Судьѣ. По выслушаніи заключенія Оберъ-Прокурора, Правительствующій Сенатъ принялъ на видъ: 1) что духовныя лица подлежатъ духовному суду лишь за нарушеніе обязанностей ихъ званія и за тѣ противозаконныя дѣянія, за которыя закономъ именно опредѣлено подвергать ихъ отвѣтственности по усмотрѣнію духовнаго ихъ начальства; 2) что по всѣмъ прочимъ преступленіямъ и проступкамъ, какъ это явствуетъ изъ соображенія 2 ст. Учр. Суд. и 1029 ст. Уст. Угол., лица духовныя подсудны судамъ свѣтскимъ, въ томъ числѣ и Мировымъ Учрежденіямъ по тѣмъ проступкамъ, которые влекутъ за собою опредѣленныя въ 1 ст. Уст. Нак. наказанія; 3) что угрозы, при указанныхъ въ 139—141 ст. Уст. Нак. условіяхъ, подсудны Мировымъ Учрежденіямъ, и 4) что на основаніи 5 ст. Уст. Нак. и 1029 ст. Уст. Угол., приговоры, коими лица духовнаго званія присуждаются къ извѣстнаго рода наказаніямъ, не соединеннымъ съ лишеніемъ или ограниченіемъ правъ, отсылаются для исполненія къ духовному ихъ начальству; а потому Общее Собраніе

Кассаціонныхъ Департаментовъ Правительствующаго Сената нашло, что проступокъ діакона Троцкаго подсуденъ мировымъ установленіямъ. По справкѣ, Приказали: Въ предупрежденіе могущихъ возникнуть въ практикѣ духовныхъ установленій недоразумѣній по предмету подсудности въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ введены въ дѣйствіе Высочайше утвержденные 20 ноября 1864 года судебные уставы, дѣль по обвиненіямъ лицъ духовнаго званія въ угрозахъ, о содержаніи вышензъясненнаго рѣшенія Общаго Собранія Кассаціонныхъ Департаментовъ Правительствующаго Сената по дѣлу діакона Троцкаго дать знать, для свѣдѣнія и надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія, по духовному вѣдомству печатными циркулярными указами. Января 30 дня 1872 года.

Печатать дозволено цензурой. Смоленскъ 1-го Апрѣля 1872 года. Въ типографіи губернскаго правленія.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ИЗВЛЕЧЕНІЕ

ИЗЪ ВСЕПОДДАННѢЙШАГО ОТЧЕТА ОБЕРЪ- ПРОКУРОРА СВЯТѢЙШАГО СѢНОДА ЗА 1870 ГОДЪ.

**Мѣры къ утвержденію и распространенію православія
между поволжскими инородцами.**

Сродненіе инородцевъ съ православною церковностію и школьное религіозно-правственное образованіе, — вотъ средства, которыя преимущественно избираются духовенствомъ для просвѣдительнаго воздѣйствія на инородческую среду. Въ надежности и вѣрности этихъ средствъ убѣждаютъ опыты прошедшихъ лѣтъ, и мѣстное духовенство усугубляетъ свои старанія о лучшемъ и болѣе полномъ ихъ примѣненіи. Заботы о семъ проявляются и въ единоличномъ дѣйствованіи приходскихъ священниковъ, выражаются и въ болѣе общихъ соединенныхъ усиліяхъ духовенства той или другой мѣстности. Въ минувшемъ году, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ поволжскаго края духовенство входило о томъ въ разсужденія на своихъ сѣздахъ. Такъ, съ этою цѣлію сѣзжались миссіонеры Вятской епархіи въ одномъ изъ селъ Малмыжскаго уѣзда. По предложенію Нижегородскаго преосвященнаго, о лучшихъ мѣрахъ къ воздѣйствію на инородцевъ входило въ разсужденія на своихъ сѣздахъ духовенство Нижегородской епархіи.

Въ видахъ сближенія крещеныхъ инородцевъ съ православною церковностію священники инородческихъ приходовъ, какъ и въ предшествовавшемъ году, располагали своихъ прихожанъ посѣщать сколь возможно чаще храмы и присутствовать при богослуженіи и сами объѣзжали инородческія деревни для совершенія разныхъ христіанскихъ молитвословій, избирая для этого преимущественно такое время, когда инородцами язычниками приносятся жертвы и отправляются разные языческіе обряды, нерѣдко привлекающіе къ себѣ и крещенныхъ ихъ родичей. Какъ въ церквахъ при богослуженіи, такъ и при посѣщеніяхъ инородческихъ селеній, многіе священники читали на инородческихъ языкахъ евангеліе и молитвы съ нужными объясненіями. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ труды пастыр'и Церкви въ семъ отношеніи увѣнчиваются желаемымъ успѣхомъ. Такъ, священникъ с. Троицкой Сахчи, Ставропольскаго уѣзда, Самарской епархіи, продолжавшій и въ отчетномъ году свои объѣзды предъ праздниками приходскихъ чувашскихъ деревень, для совершенія тамъ богослуженія и проповѣди слова Божія, достигъ того, что Чуваша стали отчетливо понимать истины христіанской вѣры, чувствовать потребность христіанскихъ обрядовъ и дошли до полного сознанія необходимости исполнять христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія. Прошлымъ великимъ постомъ на первой недѣлѣ исповѣдывалось и пріобщалось св. таинъ до полутора ста Чувашъ обоюга пола, чего прежде никогда не было.

Другой, еще болѣе надежный путь къ духовному просвѣщенію поволжскихъ инородцевъ,—путь школьнаго образованія ихъ дѣтей, приводилъ къ тѣмъ болѣе утѣшительнымъ результатамъ, что въ самихъ инородцахъ развивается сознаніе пользы отъ обученія ихъ дѣтей въ школахъ и

сочувствіе къ симъ учрежденіямъ. Но здѣсь духовенство, предоставленное самому себѣ, при всей его ревности къ великому дѣлу народнаго образованія, не могло бы достигнуть достаточныхъ результатовъ. Мало обезпеченное въ своемъ матеріальномъ положеніи, особенно въ приходахъ съ инородческимъ населеніемъ, оно большею частію не имѣетъ возможности заводить и поддерживать школы, которыя, по крайней мѣрѣ до возбужденія въ самой инородческой средѣ сочувствія къ образованію, не могутъ встрѣчать никакой матеріальной поддержки со стороны прихожанъ. На помощь духовенству поволжскаго края въ выполненіи его пастырскаго долга въ семъ отношеніи является учрежденное въ 1867 году въ Казани братство святителя Гурія.

Поставивъ своею задачею распространеніе и утвержденіе истинной вѣры, преимущественно чрезъ учрежденіе инородческихъ школъ, братство не мало послужило на пользу этого святаго дѣла. Кромѣ Казанской крещено-татарской школы, имѣющей значеніе центральной и руководительной, въ вѣдѣніи братства и, отчасти, на его содержаніи или при его пособіи, состояло въ минувшемъ году до 35-ти крещено-татарскихъ школъ, болѣе 20 чувашскихъ и черемисскихъ и двѣ, вновь открытыя въ томъ году, вотьякскія; всѣхъ учившихся въ нихъ было свыше 1000 человекъ. По мысли братства, всѣ эти школы имѣютъ направленіе не только христіанско-воспитательное для дѣтей, лишенныхъ христіанскаго вліянія со стороны инородческихъ семей, но отчасти миссіонерское, состоящее въ нѣкоторомъ вліяніи ихъ на развитіе христіанскихъ понятій и сочувствія къ христіанству въ старшихъ поколѣніяхъ инородцевъ. Учители этихъ школъ, инородцы, большею частію воспитанники центральной Казанской школы,— по

отзыву преосвященнаго Казанскаго,—не просто передатчики дѣтямъ извѣстныхъ элементарныхъ знаній, но ревностные распространители вѣры Христовой. Не только въ школахъ и въ томъ селеніи, гдѣ находится школа, стараются они дѣйствовать въ духѣ христіанско-образовательной пропаганды, но пользуются каждымъ случаемъ, на примѣръ, поѣздкою въ вакаціальное время домой и обратно чрезъ разныя деревни, чтобы распространять благотворное вліяніе на своихъ единоплеменниковъ. При такомъ характерѣ дѣятельности учителей и направленіи инородческихъ школъ, онѣ хорошо достигаютъ своей цѣли. Преосвященный Казанскій, при обзорѣ епархіи, въ минувшемъ году, обращавшій особое вниманіе на инородческія школы, свидѣтельствуетъ, что онѣ благотворно дѣйствуютъ не только на дѣтей, но и на цѣлыя населенія крещенныхъ инородцевъ. Во всѣхъ мѣстахъ, гдѣ есть школы, инородцы не такъ холодны къ дѣлу вѣры, какъ тѣ, слуха которыхъ не касается христіанское назиданіе на ихъ природномъ языкѣ. При посѣщеніи преосвященнымъ крещено-татарскихъ селеній, въ которыхъ учреждены школы, Татары обоюга пола выходили ему на встрѣчу, и старые и молодые спѣшили принимать его благословеніе, со вниманіемъ слушали пѣтя дѣтьми на татарскомъ языкѣ церковныя пѣсни, съ усердіемъ принимали преосвященнаго въ дома свои, когда онъ изъявлялъ желаніе видѣть домашній бытъ ихъ, а многіе и сами просили благословить жилища ихъ. Все это свидѣтельствуетъ, что они проникнуты любовью и уваженіемъ къ св. Церкви и уже не чуждаются ея, какъ другіе ихъ единоплеменники. Несомнѣнно, что инородческія школы непосредственно чрезъ самихъ дѣтей—учениковъ распространяютъ свѣтъ и на массу возрастныхъ инородцевъ.

Дитя, — говоритъ одинъ изъ наблюдателей за нѣсколькими черемисскими школами, — выслушавъ въ школѣ разсказъ о какомъ-либо событіи изъ священной исторіи или объясненіе церковнаго праздника, сѣшнѣтъ подѣлиться выслушаннымъ въ своей семьѣ, а когда выучится читать, то беретъ книгу, читаетъ ее своимъ домашнимъ, посильно объясняя ее содержаніе. Дитя, учась въ школѣ, въ праздникъ ходитъ въ церковь, молится дома, въ постъ говѣетъ, — все это не вдругъ, но замѣтно отражается на семействѣ, которое до того времени только считалось православнымъ. Глава семейства начинаетъ ходить къ богослуженію, участвуетъ въ церковныхъ обрядахъ, и если не исполняетъ нѣкоторыхъ обязанностей христіанскихъ, напримѣръ, не говѣетъ, то уже не оправдывается грубо, какъ прежде, но сознаетъ себя виновнымъ, слушаетъ вразумленія священника и начинаетъ исполнять пастырскія его требованія. Пѣніе воспитанниками школъ церковныхъ пѣсней на инородческихъ языкахъ въ церкви при богослуженіяхъ, въ самыхъ школахъ и въ частныхъ домахъ служить однимъ изъ сильныхъ и дѣйствительныхъ проводниковъ благотворнаго вліянія школъ, ихъ учителей и юныхъ питомцевъ на возрастныхъ инороцевъ христіанъ. Знаніе мальчиками церковныхъ пѣсней и молитвъ, замѣчаетъ преосвященный Казанскій, особенно имъ интересуется инородцевъ и располагаетъ ихъ охотно отдавать дѣтей учиться въ школы, такъ какъ они видятъ въ этомъ самый замѣтный, съ перваго взгляда, и полезный для нихъ плодъ отъ ученія. Пѣніе же дѣтей за богослуженіемъ на клиросѣ располагаетъ и къ болѣе усердному посѣщенію храмовъ Господнихъ и къ благоговѣйному и назидательному слушанію церковныхъ службъ. Въ самыхъ школахъ пѣніе молитвъ на природномъ языкѣ ино-

родцевъ перѣдко привлекаеть къ себѣ много слушателей и производить въ нихъ умиленіе; многіе изъ мужчинъ, не говоря уже о женскомъ полѣ, до того трогаются содержаніемъ молитвъ и пѣсней церковныхъ, при хоровомъ пѣніи, что не могутъ безъ слезъ слушать онаго. Потому-то братство св. Гурія и обращаетъ большое вниманіе на обученіе въ заводимыхъ имъ школахъ церковному пѣнію преимущественно на инородческихъ языкахъ. Пѣніе это введено, какъ обязательный предметъ преподаванія, во всѣ братскія школы, а для усовершенствованія въ немъ учителя вызываються въ вакаціонное время въ Казань. Подъ вліяніемъ обязательныхъ результатовъ, даваемыхъ школами, крещенные инородцы начинаютъ понимать пользу образованія своихъ дѣтей и вполне сочувствовать ему. Въ этомъ отношеніи заслуживають быть отмѣченными, какъ первые, слѣдующіе два случая. Старо-крещеные Татары деревни Шумурбашъ, Урѣвскаго прихода, сами прислали въ центральную Казанскую школу одного изъ своихъ стариковъ просить себѣ учителя, для открытія школы въ ихъ деревнѣ. Посланный туда мальчикъ учителя сразу собралъ до 30-ти учениковъ, ученіе пошло успешно и сами родители съ любопытствомъ и участіемъ относились къ занятіямъ своихъ дѣтей въ школѣ. Крещенные Татары деревни Казылей также сами просили, чтобы у нихъ открыта была школа. Одинъ изъ уроженцевъ этого селенія, воспитывавшійся въ Казанской школѣ, и былъ назначенъ туда учителемъ; открытая имъ школа сначала помѣщалась бесплатно въ домъ его отца, а потомъ другой тамошній житель, крещенный Татаринъ, на свой счетъ, лишь съ нѣкоторымъ пособіемъ отъ братства, выстроилъ для нея особый домъ. Благотворно дѣйствуя на инородцевъ — христіанъ, школы не остаются

безъ вліянія и на инородцевъ—язычниковъ и магометанъ, а начинаютъ вносить свѣтъ и въ ихъ темную среду. Доказательствомъ сему служитъ тотъ фактъ, что въ крещено-татарскія и другія инородческія школы начинаютъ поступать некрещенныя дѣти Татаръ, Чувашъ и Черемисъ. Сколь ни маловажно пока число ихъ, но если взять во вниманіе, что еще такъ недавно въ христіанскихъ школахъ не было ни одного ученика язычника или магометанина, то въ указанномъ явленіи нельзя не видѣть утѣшительнаго знаменія, что въ языческой и магометанской средѣ начинаютъ ослабѣвать предубѣжденія противъ христіанскаго просвѣщенія.

Очевидныя успѣхи и отрадные плоды инородческихъ школъ побуждаютъ братство св. Гурія прилагать о нихъ большія и большія попеченія. Вниманіе его, прежде всего, обращено на учителей школъ. Не ограничиваясь приготовленіемъ такихъ учителей изъ инородцевъ въ центральной Казанской школѣ, совѣтъ братства, для усовершенствованія ихъ въ пріемахъ обученія, въ пѣніи, въ знаніи русскаго языка, и для взаимнаго обмѣна собственнхъ наблюденій и опытовъ, собираетъ ихъ въ свободныя отъ школьнаго обученія мѣсяцы въ ту же центральную школу. Среди занятій, непосредственно относящихся къ ихъ служенію, на такомъ съѣздѣ, въ минувшемъ году, учителя ознакомлены съ оснопрививаніемъ и основными началами сельскаго хозяйства: тѣ и другія познанія должны возвысить ихъ значеніе въ глазахъ инородцевъ и открыть имъ новыя пути для нравственнаго вліянія на послѣднихъ. Озабочиваясь приготовленіемъ учителей въ предположенныя къ открытію новыя чувашскія школы, совѣтъ братства, въ минувшемъ году, вызывалъ въ Казань, для ознакомленія съ лучшими

педагогическими приёмами, нѣкоторыхъ учителей и лучшихъ изъ учениковъ сельскихъ чувашскихъ школъ. Въ тоже время совѣтъ внимательно слѣдилъ за дѣйствіями учителей на самомъ мѣстѣ ихъ миссіонерскаго служенія, и съ этою цѣлію, независимо отъ наблюденія за школами, а въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ и ближайшаго руководства въ нихъ со стороны приходскихъ священниковъ, поручалъ нѣкоторымъ своимъ членамъ и братчикамъ обозрѣвать инородческія школы. Самъ покровитель братства, архіепископъ Казанскій, какъ упомянуто выше, при обзрѣніи епархіи, обращаетъ полное архипастырское вниманіе на эти школы, сообщая за тѣмъ свои наблюденія совѣту братства. Въ минувшемъ году онъ посѣтилъ значительнѣйшую часть инородческихъ школъ, производилъ въ нихъ испытанія ученикамъ и входилъ во все подробности ихъ быта и состоянія.

Чтобы дать школамъ лучшія средства для обученія и религіозно-нравственнаго воспитанія учащихся и чтобы открыть всѣмъ вообще грамотнымъ инородцамъ пути къ духовному самообразованію, совѣтъ братства дѣятельно старался объ умноженіи какъ учебныхъ, такъ и духовно-нравственныхъ книгъ на инородческихъ языкахъ. Съ этою цѣлію, еще въ 1869 году, для разсмотрѣнія инородческихъ переводовъ учреждена особая коммиссія изъ членовъ совѣта братства, знающихъ инородческіе языки. Въ минувшемъ году означенною коммиссіею разсмотрѣны и, по ея представленію, совѣтомъ братства разрѣшены къ печатанію и изданы слѣдующія книги: 1) упрощенный способъ обученія чтенію черемисскихъ дѣтей луговаго населенія; 2) два поученія, составленныя чувашениномъ Митрофаномъ Дмитриевымъ; 3) собраніе молитвъ и тропарей на чувашскомъ языкѣ; 4) «христіанское наставленіе», «Христосъ грѣшную

душу къ Себѣ призываетъ» и «воздыханіе грѣшной души,» изъ твореній св. Тихона Задонскаго, переведенныя на народно-татарскій языкъ. Кромѣ того напечатана вторымъ изданіемъ «чувашь-книга», соч. Золотницкаго и разрѣшенъ къ печатанію переводъ краткой священной исторіи на горно-черемисскій языкъ, сдѣланный учителемъ, крестьяниномъ Яковлевымъ.

Открытіе, въ минувшемъ году, двухъ вотяцкихъ школъ побудило совѣтъ братства озаботиться приготовленіемъ учебниковъ на языкѣ вотячкомъ. На первый разъ совѣтомъ поручено было учителямъ этихъ школъ, природнымъ Вотякамъ, но хорошо знающимъ татарскій языкъ, переложить на свой родной языкъ съ татарскаго перевода краткую св. исторію и другія части «начальнаго ученія православной вѣры».

Вмѣстѣ съ тѣмъ усилены заботы братства о снабженіи христіанскими книгами на родномъ языкѣ Черемисъ, которые, особенно въ Царево-кокшайскомъ уѣздѣ, стоятъ на низшей степени умственнаго и нравственнаго развитія въ сравненіи съ прочими ииородцами края. Въ этихъ видахъ, по ходатайству совѣта братства, командированъ въ Казань священникъ Вятской епархіи, изъ природныхъ Черемисъ, Трофимъ Удюрминскій, для составленія, по указанію братства св. Гурія, переводовъ на черемисскій языкъ. Этому священнику положено жалованье изъ суммъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и назначено квартирное пособіе отъ братства. Въ отчетномъ году священникомъ Удюрминскимъ уже переведено все Евангеліе отъ Матѳея, изложена исповѣдь для Черемисъ и начато изложеніе главнѣйшихъ событій св. исторіи, примѣнительно къ пониманію Черемисъ.

Казанская центральная школа была предметом особых попечений совета братства св. Гурія. Изъ простой школы русско-татарской грамотности скоро сдѣлавшись разсадникомъ школъ и образованія между Татарами и другими инородцами на всемъ пространствѣ Казанской епархіи,—нынѣ становится она центромъ миссіонерской дѣятельности. Въ виду увеличивающагося съ каждымъ годомъ числа учащихся въ этой школѣ и возникающей отсюда потребности новыхъ помѣщеній для нихъ, братствомъ иниціируется у Казанскаго городского общества прирѣзка земли къ усадьбѣ, занимаемой школою, такъ что въ настоящее время усадьба ея составляетъ цѣлую десятину. На вновь уступленной землѣ уже воздвигается на средства, доставленныя Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія, обширный каменный домъ для школьнаго помѣщенія, предполагено устроить и церковь, въ которой богослуженіе имѣеть совершаться на татарскомъ языкѣ. Въ ожиданіи же окончанія постройки, для воспитанниковъ крещено-татарской школы въ воскресные и праздничные дни отправлялось богослуженіе на ихъ родномъ языкѣ въ кладбищенской церкви, а большею частію въ самой школѣ. На первой недѣлѣ великаго поста, когда воспитанники говѣли, они въ первый разъ слушали великопостную церковную службу на татарскомъ языкѣ. Для этого заблаговременно былъ пересмотрѣнъ татарскій переводъ великаго канона св. Андрея Критскаго и вновь переведено и просмотрѣно великое повечеріе и нѣкоторыя части часослова.

Многоплодная дѣятельность братства св. Гурія находила себѣ матеріальную поддержку со стороны правительства, полное и живое сочувствіе со стороны православнаго русскаго общества. Въ минувшемъ году братство получило значительныя приношенія

на поддержаніе и устройство своихъ учреждений. Отъ Свя-
тѣйшаго Синода было ассигновано 4.050 руб., въ томъ числѣ
1.000 р. въ распоряженіе братчика Ильминскаго для заведенія 20
школъ въ тѣхъ крещено татарскихъ селеніяхъ, гдѣ это будетъ
найдено необходимымъ, а остальные 3.050 р. въ распоряженіе
братства для прибавки къ содержанію священникамъ при-
ходскъ, гдѣ школы открыты и гдѣ священники знаютъ та-
тарскій языкъ и заботятся объ успѣхахъ школъ. Отъ Ми-
нистерства Народнаго Просвѣщенія отпущено 10.000 р. на
постройку новаго дома для центральной крещено-татарской
школы, 1.000 р. на пособіе этой школѣ и учителю ея свя-
щеннику Василю Тимоѣеву, 500 р. на построеніе дома
для школы въ селѣ Апазовѣ, Казанскаго уѣзда, и 4.000 р.
на поддержаніе 24 илородческихъ школъ въ Казанской
епархіи. Въ числѣ жертвователей на свои учрежденія брат-
ство св. Гурія имѣетъ счастье видѣть и Августѣйшихъ
Особь. Его удостоили воспособленіемъ Ихъ Императорскія
Высочества Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Государыня
Цесаревна, въ 1869 году, при посѣщеніи центральной шко-
лы, изъявившіе желаніе принять на свое содержаніе 10
мальчиковъ и 10 дѣвочекъ въ школѣ и жертвовать на этотъ
предметъ по 500 р. ежегодно, и Его Императорское Вы-
сочество Великій Князь Константинъ Николаевичъ, 8 іюня
минувшаго года также удостоившій Казанскую школу сво-
имъ посѣщеніемъ и принесшій ей въ даръ 250 р. Два зна-
чительныя пожертвованія получены братствомъ на постро-
еніе церкви при школѣ: отъ свиты Ихъ Императорскихъ
Высочествъ Государя Наслѣдника Цесаревича и Государыни
Цесаревны—1.450 р. и отъ братчиковъ Кропачева и Кали-
нина 600 рублей. Нельзя не пожелать, чтобы и на будущее
время великая задача братства св. Гурія, требующая и

широкихъ денежныхъ средствъ, находила себѣ неоскудѣваемый источникъ ихъ въ великодушныхъ жертвахъ лицъ, сочувствующихъ пользамъ св. Церкви и отечества и духовному благу нашихъ меньшихъ братьевъ.

Мѣропріятія къ просвѣщенію вѣрою инородцевъ въ Кавказской епархіи.

Въ попечительной заботливости о просвѣщеніи православною вѣрою магометанъ и язычниковъ, разсѣянныхъ по сѣвернымъ склонамъ Кавказа и прилежающимъ къ нимъ степямъ, преосвященнымъ Кавказскимъ частію приводились въ исполненіе, частію готовились нѣкоторыя мѣры, имѣющія цѣлю проложить путь миссіонерской дѣятельности среди означенныхъ инородцевъ православному духовенству. Къ числу такихъ мѣръ относится предпринятая, по примѣру 1868 года, посылка въ каникулярное время воспитанниковъ Кавказской семинаріи въ кочевья Татаръ и Калмыковъ, для ознакомленія съ живою рѣчью сихъ инородцевъ, ихъ правами и обычаями. На этотъ предметъ, а также на пособія учителямъ инородческихъ школъ, исходатайствована была преосвященнымъ у гражданскаго начальства сумма въ количествѣ 600 р. сер. Командированные воспитанники снабжены были обстоятельною программой ихъ занятій и образа дѣйствій, составленною семинарскимъ начальствомъ, и вполнѣ удовлетворительно исполнили возложенное на нихъ порученіе. Кромѣ приобрѣтенія полезныхъ практическихъ свѣдѣній, они успѣли расположить не только къ себѣ, но и вообще къ Русскимъ, нѣкоторыхъ кочевниковъ, особенно изъ Татаръ магометанъ, изъявившихъ даже желаніе отдать своихъ дѣтей въ наши учебныя заведенія. И дѣйствительно, одинъ изъ такихъ Татаръ отдалъ своего сына въ Ставропольскую гимназію, и притомъ съ условіемъ,

чтобъ онъ находился подъ особымъ наблюденіемъ инспектора Кавказской духовной семинаріи, который сталъ извѣстенъ этому инородцу чрезъ учениковъ семинаріи, бывшихъ въ кочевьяхъ. Весьма существенно и дѣйствительно мѣрою къ просвѣтительному дѣйствованію на магометанъ-кочевниковъ этого края должно послужить открытіе среди ихъ православнаго храма и богослуженія. По представленіямъ и проекту преосвященнаго Кавказскаго, отъ Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго уже воспослѣдовало разрѣшеніе построить при Ачикулакской ставкѣ теплый храмъ и устроить походную церковь для богослуженія въ лѣтніе мѣсяцы въ разныхъ ставкахъ магометанскихъ племенъ, съ ближайшею цѣлію удовлетворять религіознымъ потребностямъ служащихъ въ приставствахъ чиновниковъ, и съ отдаленною—положить начало для будущей православной миссіи. При храмѣ предположено имѣть священника, обезпечиваемаго готовымъ помѣщеніемъ и жалованіемъ изъ инородческихъ капиталовъ въ 600 р. въ годъ, и одного причетника, также съ достаточнымъ содержаніемъ.

Калмыки-язычники, также обитающіе въ предѣлахъ Ставропольской губерніи, по отзыву преосвященнаго Кавказскаго, отличаются вообще холодностію въ дѣлахъ вѣры и индифферентизмомъ. Для расположенія ихъ къ православію, преосвященный нашелъ полезнымъ назначить бывшаго учителя калмыцкаго языка въ Кавказской семинаріи, природнаго Калмыка, приходскимъ священникомъ въ селеніе, смежное съ калмыцкими улусами. Этотъ священникъ, во время командировокъ въ улусы вмѣстѣ съ учениками семинаріи, уже успѣлъ оказать на Калмыковъ благоприятное вліяніе, и преосвященный надѣется, что это вліяніе еще болѣе усилится, когда онъ будетъ постоянно жить и дѣйствовать въ близинѣ ихъ,

Успѣхи христіанской проповѣди въ Грузіи.

Евангельская проповѣдь въ Грузинскомъ экзархатѣ продолжала производить богатныя дѣйствія, преимуще- ственно между Абхазами, среди которыхъ въ дѣлѣ благо- вѣствованія Христова неутомимо-ревностно подвизался епи- скопъ Пмеретинскій Гавріиль, управляющій и Абхазскою епархіею; миссіонерскими трудами сего преосвященнаго, вмѣстѣ съ другими миссіонерами, въ минувшемъ году про- свѣщено св. крещеніемъ 4.626 человекъ изъ магометанъ и 372 человекъ изъ язычниковъ.

Миссіонерства въ Сибири.

Сопровождалось благословеннымъ успѣхомъ и дѣло просвѣщенія разноплеменныхъ инородцевъ въ предѣлахъ Си- бири, совершавшееся преимущественно трудами миссій Ир- кутско-Забайкальской и Алтайской и миссіонерствъ въ То- больской епархіи. Первая изъ сихъ миссій имѣла два от- дѣленія: Иркутское, состоящее подъ непосредственнымъ вѣ- дѣніемъ архіепископа Иркутскаго, и Забайкальское, нахо- дившееся подъ руководствомъ его викарія.

Иркутская миссія.

Въ Иркутскомъ отдѣленіи въ 1870 году состояло на служеніи проповѣди евангельской 10 миссіонеровъ и два приходскихъ священника. При миссіонерахъ были 1 діаконъ и 8 причетниковъ. Изъ десяти инородческихъ вѣдомствъ въ пяти находилось по одному миссіонеру, въ одномъ, имен- но — Тункинскомъ, три миссіонера, и въ двухъ вѣдом- ствахъ — Кудинскомъ и Капсальскомъ — одинъ миссіонеръ. Приходскіе священники исполняли миссіонерскія обяза- ности въ двухъ немногочисленныхъ инородческихъ вѣдом- ствахъ: Ольхонскомъ и Китайскомъ.

Къ 1870 году въ Иркутскомъ отдѣленіи состояло 9 миссіонерскихъ церквей. Въ теченіи того года вчернѣ отстроена церковь въ Кудинскомъ вѣдомствѣ и заготовлены матеріалы для построения второй церкви въ Идинскомъ вѣдомствѣ. Оба храма сооружаются на пожертвованныя деньги: первый—неизвѣстнымъ благотворителемъ (въ количествѣ 4.500 руб.), а второй—почетнымъ гражданиномъ Базановымъ (въ количествѣ 10.000 р.). Такимъ образомъ, въ предѣлахъ Иркутскаго отдѣленія миссіи, только два вѣдомства—Капсальское и Китайское остаются доселѣ безъ особыхъ миссіонерскихъ церквей. Впрочемъ, по отзыву преосвященнаго Иркутскаго, этотъ недостатокъ не слишкомъ ошутителенъ: такъ какъ крещенные инородцы Капсальскаго вѣдомства для удовлетворенія своихъ религіозныхъ потребностей могутъ съ удобствомъ обращаться частію къ миссіонерской церкви Кудинскаго вѣдомства, а частію къ прилежащимъ приходскимъ церквамъ; инородцы же Китайскаго вѣдомства—къ приходской церкви села Китайскаго.

Трудами Иркутскихъ миссіонеровъ въ 1870 г. просвѣщено 399 человекъ и приходскими священниками обращено къ вѣрѣ Христовой 40 человекъ. Проповѣдь Евангелія имѣла болѣе замѣтные успѣхи въ вѣдомствахъ Тункинскомъ, Идинскомъ и Балаганскомъ. Въ Тункинскомъ вѣдомствѣ просвѣщено 255 инородцевъ, изъ коихъ до 100 человекъ крещены самимъ преосвященнымъ Иркутскимъ, совершавшимъ въ минувшемъ году миссіонерское путешествіе по этому вѣдомству. Въ Идинскомъ вѣдомствѣ дѣлу христіанской проповѣди продолжали усердно содѣйствовать братья Степанъ и Александръ Пирожковы и засѣдатель думы Иннокентій Трубочеевъ. Здѣсь крещено 27 человекъ и предрасположено проповѣдію къ принятію св. крещенія до 100

человѣкъ. Въ Балаганскомъ вѣдомствѣ весьма значительное число инородцевъ заявило желаніе принять христіанство и, подъ руководствомъ мѣстнаго миссіонера, изучало истины христіанской вѣры. Въ будущемъ здѣсь готовится немалая жатва. Въ Аларскомъ вѣдомствѣ, послѣ принятія, въ 1869 году, св. крещенія тайшею онаго Матхановымъ вмѣстѣ съ другими инородческими начальниками, ожидалось въ минувшемъ году продолженіе успѣховъ евангельской проповѣди. Къ сожалѣнію, эта надежда не оправдалась по непредвидѣннымъ обстоятельствамъ. Противъ Матханова возсталъ сильная партія изъ закоренѣлыхъ и фанатичныхъ ламаитовъ; въ Аларскомъ вѣдомствѣ возникли сильныя смуты, и онѣ, по отзыву преосвященнаго Иркутскаго, остановили дѣйствія евангельской проповѣди, имѣвшей такой вождедѣльный успѣхъ въ 1869 году.

Въ минувшемъ году Иркутская миссія владѣла нѣскольکو большими средствами, чѣмъ прежде; кромѣ отпущенныхъ на содержаніе ея отъ казны и изъ суммъ Святѣйшаго Синода 3.237 руб. 36 коп., въ ея распоряженіе поступило отъ совѣта миссіонерскаго общества 3000 р. Эта послѣдняя сумма была употреблена на построеніе домовъ для миссіонеровъ и школъ, на заготовленіе бѣлья для крещаемыхъ и на вспоможеніе бѣднымъ.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА

Библейскій Богословскій Словарь.

Издание законоучителя перваго, военнаго, Павловскаго училища священника Василя Михайловскаго.

С.-Петербургъ 1869 года.

Къ числу важнѣйшихъ обязанностей пастыря церкви — разумѣемъ здѣсь главнымъ образомъ священниковъ — относится обязанность поучать свою паству истинамъ вѣры и нравственности, открытымъ въ Словѣ Божіемъ. Но не смотря на важность этой обязанности, не смотря на настоятельную необходимость религіозно-нравственнаго просвѣщенія массы народа, несмотря наконецъ на нѣкоторыя понудительныя мѣры, принимаемая Епархіальнымъ начальствомъ, даже на штрафы, налагаемые за нерадивое исполненіе нѣкоторыми этой обязанности — дѣло проповѣди Слова Божія идетъ у насъ не совсѣмъ удовлетворительно. Даже тѣхъ священниковъ, которые желаютъ трудиться и трудятся на своемъ поприщѣ по мѣрѣ своихъ силъ, останавливаютъ на пути къ благой цѣли различныя непредвидѣнныя ими прежде обстоятельства и затрудненія и при томъ такія, которыхъ не можетъ преодолѣть и побѣдить ни зрѣлая опытность, твердость и разсудительность, ни пылъ молодости, ни сознаніе святости своего дѣла, ни горячая ревность о спасеніи душъ пасомыхъ.

Какія же это обстоятельства и причины, которыя такъ сильно и непреодолимо вліяютъ на нашу церковную проповѣдь?

Не говоря о многосложности обязанностей пастыря — священника, о томъ, что онъ постоянно отвлекается отъ составленія поученій различнаго рода требованіями своего прихода, что онъ обязанъ заботиться о своемъ хозяйствѣ, семьѣ и проч., что слѣдовательно у него нѣтъ столько свободного времени, сколько нужно для того, чтобы углубиться въ предметъ, обсудить его со всѣхъ сторонъ и потомъ изложить примѣнительно къ пониманію народа, къ умственно-му состоянію своего прихода, — не маловажную роль играетъ въ этомъ дѣлѣ крайній недостатокъ нособій, которыя нужны для проповѣдника, особенно живущаго вдали отъ центровъ образованія, и безъ которыхъ ему невозможно обойтись.

Нужно, напримѣръ, священнику составить слово, бесѣду, поученіе, приличное случаю, или же сообразное съ смысломъ и значеніемъ праздника. Онъ выбираетъ себѣ текстъ, задаетъ тему, тему даже удачную, отвѣчающую требованіямъ случая или обстоятельства даннаго времени. Начало, повидимому, хорошее, но оно иногда такъ и остается началомъ, тема остается темою, доброе намѣреніе — намѣреніемъ. Оторванный отъ своего занятія приходскими требами, хозяйствомъ, изнуренный довольно достаточно путешествіемъ въ какую-либо дальнюю деревню для приобщенія Св. Тайнамъ больнаго, или же еще по какимънибудь другимъ обстоятельствамъ, даже дѣльный и умный священникъ не бываетъ въ состояніи снова скоро сосредоточиться на предметъ своего слова, или поученія и такимъ образомъ приготовить его къ предполагаемому сроку. Ему некогда справляться, отыскивать въ библии различнаго рода тексты, которыми онъ долженъ подтверждать и которые долженъ влать въ основаніе мыслей, убѣжденій, возвѣщаемыхъ

съ церковной кафедрѣ, ему нѣкогда обсудить планъ своего сочиненія. Какъ бы онъ хорошо не былъ знакомъ съ библіею, ему трудно, въ короткое время, найти въ различныхъ книгахъ (св. писанія, въ различныхъ посланіяхъ, всѣ тѣ мѣста, въ которыхъ говорится, напримѣръ, о вѣрѣ и вѣрующахъ, о праведныхъ, о Христѣ, Св. Духѣ, о дѣйствіяхъ Его благодати, о жизни вѣчной и проч. Трудность увеличивается еще отъ того, что церковныя бібліотеки, не смотря на заботы объ этомъ предметѣ Епархіальныхъ Начальствъ, не богаты различными книгами богословскаго содержанія. Подъ часъ въ этихъ бібліотекахъ нельзя найти ни догматикъ, изданныхъ у насъ, хотя ихъ и очень немного, ни системъ нравственнаго богословія, которыхъ тоже немного, но которыя—и тѣ и другія—могли бы облегчать трудъ проповѣдника и давать иногда путеводныя нити при составленіи поученій

Достопочтенный о. Василій Михайловскій, извѣстный учащейся, учащей и читающей публикѣ своими многочисленными и разнообразными, по содержанію, сочиненіями, рѣшился помочь священникамъ и въ этомъ важномъ для нихъ дѣлѣ. Онъ издалъ въ свѣтъ «Библейскій Богословскій Словарь», который, впрочемъ есть ничто иное, какъ предметная библейская симфонія.» Трудясь по мѣрѣ силъ, говорить о. Михайловскій, и свободнаго времени на пользу общую, а особенно и прежде всего для православнаго какъ русскаго, такъ и всего славянскаго духовенства, я, опытно убѣжденный въ большой пользѣ такого словаря и для русскихъ, и имѣя въ виду появленіе бібліи въ русскомъ переводѣ, перевелъ это сочиненіе, исправилъ оное; для православныхъ дополнилъ нѣсколькими статьями, опредѣляющими отличіе православія отъ протестанства; и при изданіи не пожалѣлъ

своихъ скромныхъ и скудныхъ трудовыхъ стяжаній.»—Словарь этотъ есть переводъ французскаго сочиненія, которое въ свою очередь, есть тоже переводъ англійскаго, заслужившаго хорошій приемъ въ англійской публикѣ, а равнымъ образомъ и въ публикѣ другихъ странъ. О достоинствѣ его, такимъ образомъ, можно судить уже потому, что онъ переведенъ, кромѣ французскаго языка, еще на языки голландскій, итальянскій и нѣмецкій. Если онъ не былъ извѣстенъ, то только у насъ въ Россіи, гдѣ вообще очень мало читаютъ книгъ, а тѣмъ болѣе, въ частности, книгъ богословскаго содержанія, гдѣ даже новый заветъ на русскомъ языкѣ,—не говоримъ о славянской библии, — лежитъ гдѣ—нибудь въ сундукѣ, или же на такой полкѣ, на которую складывается все совершенно ненужное, гдѣ православный священникъ для того только, чтобы не покупать библии для своего сына, поступившаго въ семинарію, разстается или съ своею собственною, если таковая у него есть, или же, если нѣтъ собственной—даже съ церковною.

Мы сказали, что богословскій словарь о. Михайловскаго есть предметная библейская симфонія. Изъ этого видно, что его словарь, или симфонія существенно отличается отъ такъ называемой, извѣстной учащимся въ семинаріяхъ, симфоніи словъ—вербарной. О. Михайловскій говоритъ въ предисловіи къ своему изданію относительно этого различія его труда слѣдующее: «съ предлагаемымъ изданіемъ библейскаго богословскаго словаря очень мало имѣютъ сходства печатавшіяся у насъ, нынѣ очень рѣдкія и дорогія, симфоніи на св. библию, между прочимъ потому, что въ симфоніяхъ нашихъ помѣщены тексты въ азбучномъ порядкѣ, на основаніи созвучія начальныхъ слоговъ въ словѣ—безъ всякой внутренней ихъ связи и близости между собою, и

притомъ тексты эти распределены по отдѣльнымъ книгамъ св писанія; (отъ чего иногда очень затруднительно искать какое-нибудь мѣсто изъ св- книгъ); а также и потому, что тексты однопозвучные представлены въ переводѣ славянскомъ, иногда отступающемъ отъ подлинника св. библіи, а наонецъ и потому, что симфоніи были изданы не на всю библію. Въ предлагаемомъ же словарѣ тексты св писанія въ каждой статьѣ подобраны, сгруппированы въ алфавитномъ порядкѣ, не на основаніи созвучія начальныхъ слоговъ въ словахъ, а исключительно на основаніи ихъ единомыслія. При томъ эти тексты соединены въ одну статью изъ всѣхъ каноническихъ книгъ и ветхаго и новаго завета, такъ что любознательный сразу можетъ найти и прослѣдить ученіе всего священнаго писанія объ извѣстномъ предметѣ. Возьмемъ напр. статьи: Богъ, Троица Святая, Господь, рабы, дѣти, родители. Какъ учить объ этомъ вся св библія? Отвѣтъ—въ предлагаемомъ словарѣ. Кроме того въ концѣ каждой статьи, разъясняющей въ словарѣ главное слово, приведены историческіе примѣры изъ всей библіи, подтверждающіе вышесказанное въ ней догматическое или нравственное ученіе »

Къ тому, что сказано о Михайловскимъ, мы можемъ прибавить слѣдующее: 1) Этотъ словарь, или симфонія, отличается особенною полною: онъ обнимаетъ всё, по возможности предметы христіанскаго вѣроученія и правоученія, слѣдовательно и всё предметы, которыхъ касается и которые раскрываетъ наша церковная проповѣдь. Стоитъ только взглянуть на оглавленіе словаря, чтобы видѣть справедливость нашихъ словъ, но для подтвержденія ихъ и для большей убѣдительности мы рѣшаемся выписать часть заглавія, хотя на три буквы. Всѣхъ предметовъ указано въ словарѣ

до (300) трехъ сотъ, но вотъ что содержится въ словарь на буквы К, Л, М: Кара, клевета, клятва, клятва нечестивая, крещеніе, крещеніе Духомъ Святымъ, кротость, лесть, лидерфыры, ложь, лѣность, любовь, любовь къ ближнему, любовь къ Іисусу Христу, любовь Іисуса Христа, любовь къ Богу, любовь Божія, любостыжаніе, милосердіе Божіе, миръ духовный, или миръ съ Богомъ, миръ съ юдьми, милосердіе, миръ, могущество Бога, могущество Іисуса Христа, могущество Св. Духа, молитва, молитва общественная, молитва семейная, молитва въ скорби, молитва тайная, молитва услышанная, молитва ходатайственная, мощи святыхъ, мудрость, или знаніе Божіе, мужья, мученичество, мщеніе. Какъ видитъ читатель, здѣсь указаны все такіе предметы, о которыхъ, обыкновенно говорится съ церковной кафедрой.

2) Онъ не только освобождаетъ челоѵка занятаго, челоѵка не имѣющаго возможности долго останавливаться на одномъ предметѣ, отъ утомительнаго труда пріискивать тексты на угадъ, безъ плана, не зная, будетъ ли найдено, или нѣтъ то, что нужно въ извѣстное время, не только даетъ мысли для проповѣди, или, какъ выражается издатель, при помощи его сразу можно прослѣдить ученіе всего священнаго писанія объ извѣстномъ предметѣ,» но еще направляетъ ходъ мыслей, даетъ готовый планъ для проповѣди и даже не одной, почти то, что прежде въ семинаріяхъ, обыкновенно, называлось расположеніемъ слова, бесѣды, или поученія, и что подавалось прже составленія проповѣди наставнику по классу гомилетики, или церковнаго краснорѣчія. Укажемъ, изъ множества, нѣсколько примѣровъ.» Наприм. что есть Евангеліе, какъ велико могущество Іисуса Христа?

Евангеліе

Могущество І. Христа

— есть благая вѣсть о спасеніи. Ис. 52, 7 и Римл. 10, 15; Лук. 2, 10, 11; 1 Кор. 15, 1—9; 1 Тим. 1, 15.

— предвозвѣщено пророками. Ис. 9, 1, 2 и Мѡ. 4, 16; Ис. 40, 9; Ис. 41, 27; Ис. 52, 7 и Римл. 10, 15; Ис. 61, 1—3 и Лук. 4, 17—19; Римл. 1, 1—2.

— *Есть*

сила Божія ко спасенію Римл. 1, 16; 1 Кор. 1, 18; 1 Сол. 1, 5.

Слово спасенія. Дѣян. 13, 26. слово благодати. Дѣян. 14, 3; Дѣян. 20, 32.

слово примиренія. 2 Кор. 5, 19. вѣчное 1 Петр. 1, 25; Апок. 14, 6. славное. 2 Кор. 4, 4; 1 Тим. 1, 11.

— есть истина 2 Кор. 6, 7; Гал. 2, 5; Гал. 3, 1; Гал. 5, 7; Еф. 1, 13; Кол. 1, 5; 1 Тим. 2, 4.

— *Проповѣдуетъ*

благодать Божію. Дѣян. 14, 3; Дѣян. 20, 32; Кол. 1, 5, 6. жизнь и безсмертіе 2 Тим. 1, 10.

познаніе славы Божіей 2 Кор. 4, 4, 6.

— *Даруетъ*

надежду небеснаго наслѣдія. Кол. 1, 5, 23. миръ Лук. 2, 10, 14 Еф. 6, 15.

равно могуществу Бога. Иоан. 5, 17, 19, 21, 26; Иоан. 10, 28—30, 36—38; Иоан. 14, 10; Дѣян. 10, 38; 1 Кор. 1, 24.

— *описано какъ*

высшее ангеловъ, всякаго господства, всякой силы, на небѣ и на землѣ Иоан. 3, 31, Еф. 1, 20, 22; Фил. 2, 9—11; Кол. 2, 10; Евр. 1, 4; 1 Петр. 3, 22.

прославленное на небѣ и на землѣ Мѡ. 28, 18; Фил. 2, 10; господствующее надъ всѣми царствами міра Апок. 11, 15; сила царя царей земныхъ Апок. 1, 5; Апок. 17, 14; Ап. 19, 16.

могущество Господа всѣхъ. Дѣян. 10, 36; Римл. 10, 12; Еф. 4, 5; Иоан. 17, 2; 1 Кор. 8, 6.

господствующее надъ всѣми людьми Иоан. 17, 2.

господствующее надъ всѣмъ Пс. 8, 6; Лук. 10, 22; Иоан. 3, 35, Иоан. 13, 3; 1 Кор. 15, 27, 28; Еф. 1, 22 Фил. 3, 21; Евр. 2, 8.

Могущество виновника спасенія Дѣян. 4, 12; Евр. 5, 9; Апок. 7, 10.

способное вѣчно спасать Лук. 23, 42—43; Иоан. 10, 28; Иоан. 14, 2, 3; Евр. 7, 25; Ап. 3, 12, 21; Иоан. 6, 39; Ис. 63, 1.

Евангеліе

обиліе благословенія Римл. 15, 29.

—предвозвѣщено прежде Аврааму. быт. 12, 3; быт. 22, 18; быт. 26, 4; Дѣян. 3, 25; Гол. 3, 8.

— *Проповѣдано*

сначала Іудеямъ. Мѡ. 10, 6; Лук. 24, 47; Дѣян. 3, 26; Дѣян. 11, 19; Дѣян. 13, 26, 46. вѣстѣмъ народамъ. Мѡ. 24, 14; Мѡ. 28, 19; Мрк. 14, 9; Дѣян. 19, 10; Римл. 10, 18; Гал. 2, 2; Кол. 1, 6; Апок. 14, 6. всей твори. Мрк. 16, 15; Кол. 1, 28.

бѣднѣмъ Ис. 29, 18, 19 Зах. 11, 7, 11; Мѡ. 11, 5; Лук. 4, 13; Лук. 7, 22.

—Проповѣдано Іисусомъ Христомъ Мѡ. 4, 23; Мѡ. 9, 35; Мѡ. 11, 5; Мрк. 1, 14; Лук. 7, 22; Лук. 20, 1.

— *проповѣдано Апостолами*

Марк. 14, 9; Дѣян. 14, 7; Римл. 1, 15; Римл. 15, 19; Гал. 4, 13; Еф. 6, 19; 1 Сол. 2, 9.

Апостолы получили отъ Господа Іисуса Христа власть проповѣдывать—Мѡ. 10, 6; 28, 19; Марк. 16, 15; Дѣян. 20, 24; Римл. 1, 1; 1 Кор. 1, 17; 1 Кор. 9, 17; Гал. 1, 11, 12; 1 Тим. 1, 11, 12 и т. д.

Могищество І. Христа

способное вѣчно истреблять Пс. 2, 12; Пс. 11, 4; 1 Кор. 15, 24—26; 2 Сол. 1, 7—9; 2 Сол. 2, 8.

владѣющее ключемъ ада и смерти Пс. 22, 22; Ап. 1, 18; Апок. 3, 7.

способное покорить все Фил. 3, 21.

способное творить дѣла Божіи Іоан. 1, 3; Іоан. 5, 17, 19—21; Іоан. 10, 37, 38; Іоан. 14, 10, 11; Евр. 1, 2.

могищество обладающаго всѣмъ вмѣстѣ съ Богомъ Іоан. 16, 15; Іоан. 17, 10; Кол. 1, 16; Евр. 1, 2; Втор. 10 14.

способное внимать молитвамъ. Лук. 23, 32, 43; Іоан. 14, 13, 14; Іоан. 15, 7; Іоан. 16, 24

вѣчное. Дан. 7, 14; Еф. 1, 20, 21; славное 2 Сол. 1, 9.

Іисусъ Христосъ есть

Богъ всемогущій Ис. 9, 5; Апок. 15, 8; сильный Господь и Спаситель. Пс. 23,

8; Лук. 1, 69.

Сила Божія 1 Кор. 1, 24.

и такъ далѣе.

Если бы мы захотѣли знать, для чего необходимо постоянство, что такое правда, въ чемъ состоитъ и то и другая, когда должно имѣть первое, д.б. соблюдаема-последняя, то подѣ словами «постоянство и правда» мы пришли бы слѣдующее:»

«Постоянство.»

Правда

<p>— необходимо для спасенія Іезек. 33, 13; Мѣ. 10, 22; Мат. 24, 13; Марк. 13, 13; Римл. 11, 22; 1 Кор. 15, 2; 1 Тим. 2, 15; 1 Тим. 4, 16; Евр. 13, 14. примѣръ Иисуса Христа по ощраетъ къ—(т. е. постоян- ству) Евр. 12, 2, 3. <i>Вѣрные должны имѣть нес- тоянство въ</i> исканіи Бога 1 Пар 16, 11; Пс. 104, 4. въ служеніи Богу. Ис. Нав. 23, 8; 1 цар. 12, 22. въ наученіи евангелію. Іоан. 8, 31, 32; 2 Сол. 2, 15; 2 Тим. 1, 13, 14; 2 Тим. 3, 14. въ вѣрѣ. Дѣян. 14, 22; 1 Кор. 16, 13; 2 Кор. 1, 24; Кол. 1, 23; 1, 19; 1 Тим. 2, 15; 2 Тим. 4, 7, Евр. 3, 14; Евр. 10, 39; 1 Петр. 5, 9. въ любви Божіей и Христо- вой Іоан. 15, 9; Іуд. ст. 21. сохраненіи твердой надежды Ос. 12, 7; Евр. 3, 6; Евр 10, 23. въ благодати Божіей. Дѣян.</p>	<p>заповѣдана. Втор. 16, 18— 20, Ис. 1, 17; Ис. 56, 1; Іер. 22, 3; Мѣ. 7, 12; Лук. 3, 13, 14; Лук. 6, 31; Іоан. 7, 24 Начала строгой—(т. е. правды Исх. 21, 24, 25; Лев. 24, 19, 20; Втор. 19, 21; Мѣ. 5, 38. —(т. е. правда) состоитъ въ томъ, чтобы дѣлать другимъ то, чего бы вы желали, чтобы вамъ дѣлали (Мѣ. 7, 12; Лук. 6, 31.) Христось будетъ царство- вать и судить съ—Пс. 97, 9; Ис. 11, 4; Ис. 16, 5; Ис. 32, 1; Іер. 23, 5 см. Хрис- тось. Царь. Судь страшный. —<i>Должна бивъ соблюдаема.</i> въ судѣ. Ле. 19, 15. Втор. 1, 17; Втор. 16, 18; Притч. 24, 23; Іерем 7, 5; Іер. 21, 12; Іерем. 22, 3; Іоан. 7, 24 см. Судьи. —при куплѣ и продажѣ Лев. 19 35, 36; Лев. 25, 14—17; 37; Втор. 25, 15; Притч. 11, 1; Притч. 16, 11; Іез. 45, 10. въ отношеніи къ бѣднымъ Исх. 23, 6 8; Пс. 81 3;</p>
---	---

<i>Постоянство</i>	<i>правда</i>
13, 43; Римл. 5, 2; Евр. 12, 28.	Притч. 29, 14; Притч. 31, 9;
въ молитвѣ. 1 царств. 12,	см. бѣдныя.
23; Лук. 18, 1; Римл. 12, 12;	въ отношеніи къ сиротамъ
Еф. 6, 18; Кол. 4, 2; 1 Сол.	и вдовамъ. Втор. 24, 17; Пс.
5, 17; 1 Тим. 5, 5.	81, 3; Пс. 1, 17; Іер. 22, 3.
въ послушаніи заповѣдамъ	см. вдовы и сироты.
1 цар. 28, 7; Пс. 118, 44;	въ отношеніи къ чужестран-
Іак. 1, 25; 2 Іоан. ст. 8, 9.	нымъ. Лев. 24, 22; Втор. 24,
дѣланиі добра Римл. 2, 7;	17.
2 Сол. 3, 13. Гал. 6, 9.	въ отношеніи къ рабамъ
въ святости 1. Тим. 6, 14; 1	Лев. 19, 13; Втор. 24, 14,
Кор. 10 12.	15; Кол. 4, 1. см. рабы.
въ побѣдѣ надъ сатаною и	въ свободѣ отъ долга кому
міромъ Еф. 6, 12, 13; Фил.	либо 4 цар. 4, 7; Римл.
1, 27.	13, 8.
<i>Вѣрныхъ сохраняетъ въ</i> (т.	въ отношеніи по всѣмъ
е. постоянствѣ) страхъ Божій	Римл. 13, 7.
Іер. 32, 40.	—необходима для начальствую-
вѣра 1 Петр. 1, 5.	ющихъ. Притч. 16, 13; Іез.
надежда на Бога Пс. 124, 1.	45, 9.
Богъ Пс. 30, 24; Пс. 65,	поступать съ—(правдою)
9; Притч. 24, 16; Пс. 40,	больше значить чѣмъ жертвы
31; Фил. 1. 6; 1 Сол. 5, 23,	Притч. 21, 3.
24; 1 Петр. 1, 5; Іуды ст.	подарки извращаютъ—(т. е.
24; ходатайство Христа. Лук.	правду) Исх. 23, 8; Втор.
22, 31, 32; Іоан. 17, 11, 12.	16, 19.
Христось 1 Кор. 1, 7, 8;	
2 Тим. 1, 12. и такъ далѣе.	и такъ далѣе.

Приведенныхъ выдержекъ, думаемъ, достаточно для того, чтобы познакомить читателей Епарх. Вѣдом. съ характеромъ изданія о. Михайловскаго. Читатели могутъ судить по нимъ, какъ полезна можетъ быть для нихъ такая книга, какимъ важнымъ пособіемъ она можетъ служить при составленіи поученій и на сколько выше все здѣсь сказанное о томъ или другомъ предметѣ различнаго рода расположеній словъ и бесѣдъ. Нужно замѣтить еще, что, дѣлая выдерж-

ки, мы не все то выписали изъ книги, что находится подъ вышеназванными словами, а только половину. Можно судить поэтому о богатствѣ содержанія Словаря!

3) Книга о. Михайловскаго, не смотря на то, что содержитъ въ себѣ болѣе пятидесяти тысячъ текстовъ (50,000) и болѣе (300,000) трехъ сотъ тысячъ цифръ, не смотря на то, что объемъ ея довольно значителенъ (всѣхъ страницъ 447, считая и съ предисловіемъ), что изданіе ея представляло много трудностей,—издана такъ, какъ у насъ рѣдко издаются подобнаго рода книги. Бумага употреблена хорошая, шрифтъ убористый, и въ тоже время отчетливый, ясный, пріятный для глазъ, форматъ книги наконецъ таковъ, «что позволяетъ ей быть не только, какъ выражается издатель, достояніемъ библіотекъ пнастольною въ благочестивыхъ семействахъ книгою, но и ручною, карманною книгою и спутницею въ дорогахъ, въ удобныхъ путешествіяхъ. Православный такимъ образомъ, хотя въ форматѣ Словаря, всегда легко можетъ имѣть библію съ собой.»

Цѣна книги 1 руб. 50 коп.; за книгою благоволятъ обращаться въ С.-Петербургъ, на Выборгскую сторону Воскр. ул., д. № 11, къ священнику Спасо Бочаринской церкви, Василю Яковлевичу Михайловскому.

По вопросу: могутъ ли быть поручителями брачующихся родители ихъ и лица женскаго пола.

Саратовская Д. Консисторія слушала рапортъ помощника Благочиннаго Саратовскихъ градскихъ церквей, Священника Павла Совѣтова, съ испрашиваніемъ разрѣ-

шенія: могутъ ли быть поручителями брачующихся родители ихъ и лица женскаго пола. *Приказали:* въ разрѣшеніе сего репорта дать знать духовенству Саратовской Епархіи черезъ Епархіальныя Вѣдомости, что поелику 9 пунктомъ формы брачнаго обыска требуется совершеніе бракосочетанія при постороннихъ свидѣтеляхъ, а по 10 пункту той же формы подъ обыскомъ должна быть подпись поручителей, а не поручительницъ; то очевидно, что поручителями по женихахъ и невѣстахъ не могутъ быть не только ихъ родители, но и близкіе родственники и женщины.

(Сарат. Епар. Вѣд)

Библиографическія объявленія.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ И РАЗДАЕТСЯ 1-я КНИЖКА

Ч Т Е Н І Й

ВЪ

О Б Щ Е С Т В Ъ Л Ю Б И Т Е Л Е Й
ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ

За 1872 годъ.

Содержаніе ея слѣдующее:

ОТДѢЛЪ I.

I.—РУКОВОДСТВО КЪ ПОЗНАНІЮ КНИГИ ПСАЛМОВЪ, ОСОБЕННО СИСТИМАТИЧЕСКОМУ И БОГОСЛОВСКОМУ, СОСТАВЛЕННОЕ Филаретомъ митрополитомъ Московскимъ. 1